

你真的会读大学吗

01

你真的会读大学吗？

这是一个值得每个高中毕业生、大学生甚至毕业生们深思的问题。大学常被认为是大道之学的地方，古儒散文《大学》提出的“格物、致知、诚意、正心、修身、齐家、治国、平天下”八条目至今仍被许多现代大学作为校训要素而存在。

不过作为个人，大多数同学们或许少有机会去做那个“治国、平天下”者。在市场经济逐渐使个人原子化的今天，能做到“格物致知”，便已经是于心无愧了。

笔者大学即将毕业，在越是接近毕业的今天，越是能体会，自己从大学入学的第一天开始的那些不同选择带来的不同影响。接下来，笔者从自己的经历出发，分享我在大学期间的那些有趣经验：

02

心态上要体现出目的型导向。大学是一个充满选择的阶段，但是，选择也意味着放弃，你不能样样都做，也不能样样都精。因此，根据自己的兴趣和目标，有所侧重和取舍，做出合理的规划和安排是很有必要的。

大学四年只是人生的一个阶段，重要的是毕业后何去何从。

通常谈到大学过后的出路，大家都会谈到就业、考研、保研、留学等几个方向。但比起只思考大四结束后的那两三年，笔者认为更应想清楚的是，走出象牙塔后的自己想成为什么样的角色？想好这个问题，大学就有了方向。

比如，如果你想要从事科研工作，那么你就应该多参加实验室的项目，学校如果有提供本科科研项目，也要积极参与，同时多阅读专业书籍和论文，多与导师和同行交流；

如果你想要从事商业工作，那么你就应该多参加社团和实习，如大创等项目就是不错的机会。在这些项目中，你可以多培养自己的沟通和领导能力，多了解自己将来可能从事的行业动态和市场未来。

总之汇成一句话：想方设法，往自己人生的简历上多添几笔！

03

重视大学期间的软性收获。大学不仅要求你掌握专业知识，还要求你具备一定的通识教育和跨领域的思维。这种跨领域思维不止是学了这个课，又学那门课这么简单。而是要从课内课外两个方向拓展自己的视野和知识面。

想要习得这种跨领域思维有很多种方法。

举个例子，笔者是经济学专业的学生，学校毕业要求修够 10 个任选修学分，本着反正任选课成绩不影响保研，多一门本事是一门本事的想法，我便报了一门初级法语课程。

英语基础还算不错的我，很快就学会了法语的基本发音，同时作为文科生的我基于对法国的了解也经常和老师交流，让我和法语老师建立了很好的关系。

在后来的时间中，法语课老师经常从自己的朋友圈中给我介绍能让经济学本科生参加的科研项目，使我增添了不少有益的经历。

笔者还参加了学院的心理健康社团，并在社团中结识了不少其他专业的同学。随着笔者在大二大三还竞争了部长和站长，自己还结识了其他学院的同学。

与这些不同专业的同学的交流既能增长许多见识，这些不同专业的人脉也一定能给你带来许多帮助。

如笔者经常需要写经济学的论文，在政经哲法不分家的大背景下，许多知识融会贯通，

法学的同学经常能为我讲解经济事件的政策背景和法律条文，使我的文章更加全面。这些老师同学的人际网，在毕业后，也是一笔不可量化的财富。

04

避免无效付出。尽管前文中我们说，不要把视野局限在就业、考研、保研、留学等近距离范围中。不过，如果我们想要在职业生涯中表现得更加出色，大学四年的很多东西又与这四个出路紧密联系。

一一看来，就业需要四年间足够丰富和有质量的实习简历、以及过硬的专业知识；

考研需要对专业整体知识的把控，以及对知识如何应用于实际的掌握理解；

保研和留学则是学分绩导向型的选择，他们都要求大学前三年付出十足的努力，把每一门课都考出很高的水平。

也是因此，大学四年以来所争取的东西，可以被分为两个种类：一个是学分绩，一个是非学分绩。当你明确了目标后，就要在这些东西中做出取舍。

如果你没有强烈的学术欲望，大可以积极参加各种商业竞赛、投递竞选各种公司的实习，为本科学历的你增加特殊的竞争力；

亦或者是想要读研，但成绩够不上保研的水平，那完全可以避免实习、社团或其他行政事务等徐奥占用的时间的任务，专心提早地开始准备考研；

如果你对自己的学习能力很有把握，想要保研或留学，那就需要将学分绩放在第一位，留学的同学甚至还需要充分利用假期时间参加实习，增加申请硕士学校的竞争力。

如今人工智能技术已经越来越发达，我的导师也同我说，那些总是填不完的表、写不完感悟、应付教务处的作业等等都能很快解决。在人均文字生产力提高的今天，那些继续提高时间利用率的同学，是更有可能接近自己的目标。

各位同学们应该积极探索新事物，让一切选择都服务于自己的人生道路，别让太多无效的付出，占据未来无限的可能。

总之，大学四年是一个非常宝贵和重要的时期，它将对你未来的人生产生深远的影响。因此，请珍惜这段时光，并用心体会自己的大学生活吧！